INFORMACION SOBRE LA EBAU

CURSO 2023/2024

EMPRESA Y DISENO DE MODELOS DE NEGOCIO

1. COMPETENCIAS ESPECIFICAS, CRITERIOS DE EVALUACION Y SABERES
BASICOS.

Las pruebas evaluaran el grado de adquisicion de las competencias especificas de la materia
Empresa y Disefio de Modelos de Negocio a través de la aplicacion de los criterios de
evaluacion previstos en los curriculos establecidos conforme a lo dispuesto en el Real Decreto
243/2022, de 5 de abril, por el que se establecen la ordenacién y las ensefianzas minimas del
Bachillerato (BOE del 6 de abril de 2022), que constituiran el marco de referencia para

determinar su contenido.

Las competencias especificas y los saberes basicos para la materia aparecen recogidos en
el Decreto 60/2022, por el que se regula la ordenaciéon y se establece el curriculo de
Bachillerato en el Principado de Asturias (BOPA del 1 de septiembre de 2022).

Durante los meses de febrero y marzo de 2023, los coordinadores de la Universidad de Oviedo
y de la Consejeria de Educacién del Principado de Asturias constituyeron un Grupo de
Trabajo, cuyo objetivo fue la "Elaboracion y propuesta de actividades que desarrollen, desde
un enfoque competencial, los saberes basicos de la materia Empresa y Disefio de Modelos
de Negocio de 2° de Bachillerato, de acuerdo con el Decreto 60/2022, de 30 de agosto, que
sirvan de orientacién al profesorado que imparta dicha materia el proximo curso". El resultado
de las reuniones del Grupo de Trabajo fue la concrecién de los saberes basicos en una serie
de tareas, que pueden entenderse como estandares evaluables y se sintetizan en la siguiente
Tabla:



SABERES BASICOS TAREAS (ESTANDARES EVALUABLES)

El empresario o la empresaria. Perfiles. . . . . - i
P P A) Poner un ejemplo de una persona empresaria actual real o imaginaria, justificar qué tipo de perfil

tiene.

B) En base a un ejemplo practico pedir que identifique qué perfil tiene el empresario/a del ejemplo.

La empresa. Clasificacion. Localizacion . . . . o
P A) Conoce, describe, compara y reflexiona sobre las caracteristicas basicas de cada forma juridica:

dimensién de la empresa. Marco . . D . . . .
y P capital minimo, participaciones/acciones, desembolso minimo, responsabilidad de los socios/as,

juridico que regula la actividad ) ., . e e .
] a 9 organos de gestién, asi como sobre las caracteristicas especificas de las cooperativas y las

empresarial. Organismos dinamizadores .
P g sociedades laborales.

de la actividad empresarial en Asturias. B) Relaciona la forma juridica mas adecuada con las circunstancias de la empresa que deseen

constituir o los datos de un ejemplo que se les ponga.

C) Clasifica ejemplos de empresas en sector de actividad, por tamafo y por propiedad del capital.

D) Describe y analiza los diferentes factores que determinan la localizacion. Reflexiona sobre los
factores de localizacion.

E) Define y contextualiza las diferentes estrategias de desarrollo de una empresa: diversificacion
horizontal, diversificacidn vertical y no relacionada. Especializacion: penetracién de mercado,
desarrollo de productos y desarrollo de mercados.

F) En un ejemplo reconoce o propone distintas formas y estrategias de crecimiento empresarial:

interno y externo.




SABERES BASICOS

TAREAS (ESTANDARES EVALUABLES)

El entorno empresarial. Responsabilidad
social corporativa. Mujer y
emprendimiento. Inclusién y
emprendimiento. El tejido empresarial

asturiano.

A)

C)

D)

Evalua las tendencias clave que influyen en el disefio de un modelo de negocio a través del
analisis del entorno genérico (PESTEL) (Saberes bloque D).

Analiza las diferentes variables macroecondémicas que condicionan la puesta en marcha y
funcionamiento de un modelo de negocio: inflacion, crecimiento del PIB, desempleo, tipo de
interés.

Distingue las fuerzas competitivas del mercado a través del analisis del entorno especifico
(Porter) (Saberes bloque D).

Clasifica diferentes circunstancias del entorno segun pertenezcan al entorno genérico o
especifico.

Examina el grado de competencia en un mercado propuesto segun el modelo de las cinco
fuerzas competitivas de Porter.

Compara el nivel de competencia o rivalidad entre dos mercados diferentes a partir de unos
datos facilitados (niUmero de competidores, madurez del sector, grado de concentracion).
Propone medidas de Responsabilidad Social Corporativa en un supuesto dado.

Comprende que la actividad de la empresa provoca externalidades positivas y negativas en su
entorno y las identifica.

En una noticia de actualidad identifica los factores diferenciales que manifiestan las dificultades

para el emprendimiento de las mujeres y de colectivos vulnerables.




SABERES BASICOS

TAREAS (ESTANDARES EVALUABLES)

Empresa, digitalizaciéon e innovacion.
I+D+l. Teorias de la innovacién. Tipos de
innovacion. Tendencias emergentes.
Estrategias de innovacion. El
prototipado, concepto y utilidad,
Posibilidades del prototipado: bienes,

servicios y aplicaciones.

A)
B)

C)

Enumera o justifica las utilidades de emplear un prototipo en el lanzamiento de un producto.
Diferencia entre investigacién, desarrollo e innovacién pudiendo dar ejemplos y a partir de casos
dados.

Sopesa las ventajas e inconvenientes de utilizar la patente y el secreto industrial.

Empresa y modelo de negocio. La
creatividad aplicada al disefio de modelo
de negocio y de gestion. El proceso de
creatividad: divergencia y convergencia.
Dinamicas de generaciéon de nuevas
ideas de modelos de negocio. El entorno
del modelo de negocio. Prevision:
tendencias clave. Macroeconomia:
variables macroeconémicas.
Competencia: fuerzas competitivas. La

evaluacién previa de modelos de

B)

C)

D)
E)

F)

Describe, analiza o completa alguna de las partes de un modelo de negocio esquematizado en
un lienzo CANVAS (maximo dos apartados).

Compara dos modelos de negocio analizando semejanzas y diferencias o ventajas e
inconvenientes.

En base a un analisis Porter (fuerzas competitivas) y DAFO realizado, elige la estrategia
competitiva mas adecuada para el negocio.

Hace una propuesta de valor en base a un lienzo CANVAS propuesto.

Distingue las caracteristicas de nuevos modelos de negocio (longtail, freemium, multiplataforma
y app).

En base a un ejemplo de empresa con modelo de negocio tradicional, propone cémo podrian

adoptar un nuevo modelo de negocio, con ventajas e inconvenientes.




SABERES BASICOS

TAREAS (ESTANDARES EVALUABLES)

negocio: analisis DAFO, analisis
previsional de ingresos y costes y el
umbral de rentabilidad. La toma de
decisiones: estrategias. El lienzo de
modelos de negocios y de gestion:
concepto, areas, bloques, utilidad y
patrones de modelos de negocio. Los
escenarios: exploracion de ideas,
escenarios futuros y nuevos modelos de
negocio. La validacion del modelo de
negocio. Lean Startup. Desarrollo de
clientes. Desarrollo de producto agil. Las
herramientas de organizacion de ideas:
Pensamiento visual o visual thinking.
Capacidad de sintesis. Ideacioén.
Comunicacion. Otras herramientas para
innovar en modelos de negocio y de

gestion.

G) Propone un modelo de negocio que responda a unas necesidades recogidas en un determinado
contexto, justificando la propuesta de valor del mismo.

H) Modifica uno o varios atributos de un modelo de negocio con el objetivo de solucionar uno o varios
problemas identificados, adaptandose a los posibles escenarios futuros.

[) Elige el modelo de negocio mas adecuado a un contexto concreto, entre varios propuestos,

razonando su eleccion.




SABERES BASICOS

TAREAS (ESTANDARES EVALUABLES)

La funcién comercial. Segmento de
clientes. La propuesta de valor. Canales.
Relaciones con clientes. Fuentes de
ingresos. Estrategias de marketing. El
punto de vista de los clientes: mapa de
empatia. La competencia y los nichos de
mercado. La proteccion de la idea, del

producto y de la marca.

A)
B)

C)

H)

Sabe aplicar a distintas situaciones las variables de marketing-mix

Conoce la definicién de marca y decide sobre la eleccién de la misma: marca de fabricante
(unica y multiple) y blanca o de distribuidor.

Conoce la definicion de precio y los distintos métodos de fijacion de precios: basados en los
costes, competencia y demanda.

Conoce la definicion de canal de distribucion y los distintos tipos (corto, largo y directo).
Conoce la definicion de comunicacion comercial y sus distintos instrumentos: publicidad,
promocion, fuerza de ventas y relaciones publicas.

Distingue las diferentes estrategias del marketing: diferenciada, indiferenciada y concentrada.
Conoce los planteamientos de RSC aplicados al marketing e identifica los ambitos que se
pueden aplicar a una determinada empresa segun su actividad: informacion al consumidor,
imagen de marca, comercio justo, consumo responsable, productos ecoldgicos, respeto al medio
ambiente, esponsorizacion.

Conoce el concepto de segmentacion de mercados y su utilidad para las empresas y
consumidores.

Aplica criterios variables de segmentacion de mercados en distintos casos practicos

(demografico, geografico, socioecondémico, ...).




SABERES BASICOS

TAREAS (ESTANDARES EVALUABLES)

La funcién productiva. Proceso
productivo. Eficiencia y productividad.
Actividades clave. Recursos clave.

Asociaciones clave. Estructura de

costes: clasificacion y calculo de costes.

A)
B)

C)

D)

K)
L)

Diferencia entre productividad global y productividad de un factor de manera tedrica.

Resuelve ejercicios practicos de calculo de la productividad de la mano de obra, y la productividad
global explicando lo que significa cada resultado, a partir de datos sencillos.

Calcula la variacion porcentual de la productividad de la mano de obra y de la productividad
global entre dos periodos distintos, interpretando el resultado.

Identifica los distintos métodos de mejora de la productividad justificando en qué manera inciden
en ella.

Distingue entre costes fijos y variables. Pone ejemplos.

Identifica el resultado (beneficio/ pérdida) como la diferencia (positiva/ negativa) entre ingresos y
gastos.

Calcula los resultados de una empresa (beneficio o pérdida) en un ejercicio econdmico.

Identifica y calcula el coste fijo, coste variable unitario, coste variable total y el coste total.

Calcula el ingreso total.

Representa graficamente los costes fijos, los costes variables totales, los costes totales y los
ingresos totales.

Identifica graficamente la zona de beneficios y la de pérdidas.

Define el punto muerto o umbral de rentabilidad y reconoce su importancia para la supervivencia

de la empresa.




SABERES BASICOS

TAREAS (ESTANDARES EVALUABLES)

M) Calcula el punto muerto de una empresa o umbral de rentabilidad a partir de unos datos e
interpreta el resultado.

N) Calcula los costes fijos de una empresa, el precio de venta unitario o el coste variable unitario a
partir del punto muerto o umbral de rentabilidad.

O) Calcula el beneficio de una empresa conocido el punto muerto, asi como otros datos

imprescindibles.

La gestion de los recursos humanos.
Formacién y funcionamiento de equipos
agiles. Habilidades que demanda el
mercado de trabajo. La contratacion y
las relaciones laborales de la empresa.
Las politicas de igualdad y de inclusién

en las empresas.

A) Enumera tres funciones del departamento de recursos humanos.
B) Ante un ejemplo practico diferencia los tipos de contratos que debe hacer a los trabajadores/as
(solo temporal/indefinido, jornada completa y tiempo parcial).

C) Ante un estimulo propone medidas de igualdad e inclusion para sus trabajadores/as.

La funcién financiera. Estructura
econdmica y financiera. Inversion.
Valoracion y seleccion de inversiones.

Recursos financieros. Analisis de

A) Maneja los conceptos: Desembolso inicial (-A), tiempo (n) y los flujos de caja (Q) calculados a
partir de los cobros y los pagos de cada periodo.

B) Conoce y aplica el método dinamico de seleccién de inversiones, que tiene en cuenta el cambio
de valor del dinero a lo largo del tiempo (valor actual neto), hasta dos afios. Entiende sus ventajas

y sus limitaciones.




SABERES BASICOS

TAREAS (ESTANDARES EVALUABLES)

fuentes alternativas de financiacion

interna y externa.

C)
D)

F)

H)

Interpreta el significado de la TIR (Tasa interna de retorno).
Maneja la clasificacién de las diferentes fuentes de financiacién, segun los criterios de procedencia
(interna y externa), propiedad (propia y ajena) y plazo de devolucion (corto plazo y largo plazo).
Identifica los recursos propios de la empresa: Aportaciones iniciales de los socios y las socias,
ampliaciones de capital social y autofinanciaciéon (de mantenimiento y de enriquecimiento), asi
como sus ventajas e inconvenientes.
Distingue los tipos de financiacion ajena a largo plazo de la empresa y sus costes.

a. La emision de obligaciones (empréstitos).

b. Las lineas de crédito y los préstamos.

c. El contrato de arrendamiento: leasing y renting.
Distingue los tipos de financiacion ajena a corto plazo de la empresa y sus costes.

a. Crédito comercial de proveedores.

b. Los préstamos vy las lineas de crédito bancarios: diferencia entre préstamo y crédito

c. Financiacién a través de factoring.
Diferencia entre el coste de financiacion de una fuente propia y otra ajena.
Toma decisiones de financiacién teniendo en cuenta la rentabilidad de la inversion y el coste de

financiacion.




SABERES BASICOS TAREAS (ESTANDARES EVALUABLES)

J) Recomienda fuentes de financiacion adecuadas a la estructura econémica y financiera de una

empresa concreta.
La informacién en la empresa: A) Identifica los elementos patrimoniales y los clasifica correctamente.
obligaciones contables. Composicion y B) Clasifica en el balance, debidamente agrupados en las siguientes masas patrimoniales, un listado
valoracion del patrimonio. Cuentas de elementos patrimoniales.
anuales ¢ imagen fiel. Elaboracion del C) Activo: Activo No Corriente y Activo Corriente.
balance y la cuenta de pérdidas y D) Neto +Pasivo: Patrimonio Neto, Pasivo No Corriente y Pasivo Corriente.
ganancias. El analisis de resultados: E) Identifica y aplica la igualdad fundamental del patrimonio: ACTIVO = NETO + PASIVO vy, a partir
estudio de mercado, andlisis e de ella, determina el valor numérico de algun elemento o masa patrimonial de cuantia
interpretacion de la informacién desconocida.
contable y analisis de estados F) Reconoce la estructura del balance de una empresa en equilibrio patrimonial, en suspension de
financieros. pagos y en quiebra.

G) Calcula y valora la correlacion existente entre el activo no corriente y los
capitales permanentes, asi como la necesidad de tener un fondo de maniobra positivo y sus
razones.

H) Calcula e interpreta el resultado deuna ratio dada y definida en el enunciado

(solvencia, endeudamiento, garantia) y la rentabilidad econémica y financiera.

a. Solvencia = Activo corriente/P corriente

10




SABERES BASICOS

TAREAS (ESTANDARES EVALUABLES)

b. Endeudamiento = Deudas (Pasivo)/ Financiacion total (Pasivo+Neto)
c. Garantia = Activo/Pasivo
d. Rentabilidad econémica = Beneficio econdmico (BAIT)/ Activo totalx100
e. Rentabilidad financiera = Beneficio neto/ Patrimonio netox100
[) Calcula e interpreta la cuota de mercado de una o varias empresas en funciéon de unos datos
determinados.
J) Interpreta y relaciona la rentabilidad econdémica con el coste de la financiacion ajena.
K) Propone medidas para corregir situaciones de desequilibrio identificadas con el fondo de maniobra

o con las ratios, dado un valor de referencia.

Redaccioén de un plan de negocios
basico. Las herramientas de
presentaciéon de un proyecto o de una
idea. Metodologia: narracion de historias
o storytelling y el discurso en el
ascensor o elevator pitch. Otras

metodologias.

A) Conoce al menos una herramienta de entre las siguientes (narracion de historias, discurso del
ascensor, CANVAS).

11




2. ESTRUCTURA DE LA PRUEBA, CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION Y
CALIFICACION Y MATERIALES NECESARIOS.

El modelo de examen de Empresa y Disefio de Modelos de Negocio constara de 2 partes:

¢ Un blogque de contenido tedrico, en el que se debe responder a 4 preguntas de 1 punto

cada una, a elegir entre 8 propuestas.

e Un bloque de contenido practico, en el que se debe responder igualmente a 4

preguntas de 1,5 puntos cada una, a elegir entre 8 propuestas.

En la medida de lo posible, las preguntas tendran un enfoque competencial, y seran de

caracter semiabierto o abierto.

Como materiales adicionales en la prueba de acceso, el estudiante podra disponer de
calculadora, de conformidad con los modelos autorizados para la prueba de evaluacion. En
este sentido, las calculadoras que contengan alguna de las teclas que se muestran a
continuacion no estan permitidas. Esas teclas sirven para:

o Resolver integrales u operar con matrices. e Calculo simbdlico (resolver
ecuaciones).

MH  CAT
SYMBP)
ACOS 9

e Representacion grafica. Estas suelen e Programar.
tener, ademas, pantallas muy grandes.

table 5

Por otro lado, los modelos fx-350SP X y fx-350LA PLUS de Casio no presentan ninguna de
las teclas anteriores, pero permiten realizar calculo matricial, por lo que tampoco estan

permitidas.

12



o= Vicerrectorado de Estudiantes
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Universidad de Oviedo

Fx-350LA PLUS fx-95ES PLUS fx-350SP X

} &) ow by sin cos (tan

RCL ENG  ( ) seD M+

Las indicaciones anteriores no son exhaustivas, pero cubren la gran mayoria de las

calculadoras no permitidas en la prueba de la EBAU.

13



3. MODELO DE EXAMEN

Prueba de evaluaciéon de Bachillerato para el
acceso a la Universidad (EBAU)
CURSO 2023-24

EMPRESA Y DISENO DE MODELOS DE NEGOCIO

» Responda en el pliego en blanco a:
e Cuatro preguntas de 1 punto a elegir entre las preguntas 1 a 8 (maximo 4 puntos).

e Cuatro preguntas de 1,5 puntos a elegir entre las preguntas 9 a 16 (maximo 6 puntos).

» Agrupaciones de preguntas que sumen mas de 10 puntos o que no coincidan con las indicadas conllevaran la anulacién de la(s) ultima(s) pregunta(s) seleccionada(s) y/o respondida(s) en cada bloque.

Pregunta 1. Indique 4 formas sociales que pueda adoptar una empresa y que le confieran personalidad

juridica propia, independiente de la de sus propietarios.

Pregunta 2. Utilizando como criterio de clasificacién empresarial la zona geografica o ambito de actuacion,
indique los tipos de empresas que puede haber, explicando de forma breve las diferencias entre las

mismas.

Pregunta 3. La empresa Industrial Nonaya tiene un ciclo de explotacién que engloba las siguientes fases:
aprovisionamiento, fabricacion, comercializacion y gestion financiera. Para cada una de las anteriores
fases ha creado un departamento distinto, a los que habria que afiadir el destinado a la gestion de los
recursos humanos. Justifique el criterio de departamentalizacion que utiliza la empresa y enumere los

departamentos que conforman su estructura organizativa.

Pregunta 4. Defina segmentacion de mercados. Justifique el tipo de estrategia de marketing que utiliza

Maserati para comercializar sus automoviles.

Pregunta 5. Explique brevemente en qué consisten los 4 instrumentos de comunicacion comercial que

puede utilizar una empresa.

Pregunta 6. Defina la estrategia empresarial de crecimiento interno. Explique brevemente 2 vias de

crecimiento interno.

Pregunta 7. Clasifique segun los criterios de procedencia, propiedad y plazo de devolucién las 2 fuentes de

financiacién siguientes: reservas y factoring.

Pregunta 8. ; Qué es la Responsabilidad Social Corporativa (RSC) de la empresa? Indique 2 actuaciones

concretas que una empresa puede implementar en el ambito de su RSC.

Pregunta 9. El Sr. Salas quiere invertir unos ahorros de 40.000 €, y se le plantean 2 posibilidades de
inversion. En la inversion A el primer afio no se prevén flujos de caja y en el segundo ano se estiman unos
cobros de 80.000 € y unos pagos de 30.000 €. En la inversion B el primer ano tendria cobros por 70.000 €
y pagos por 10.000 €, y el segundo afio sélo pagos por valor de 10.000 €. El tipo de interés de descuento
es del 5 %. Segun el criterio dinamico de valoracion de inversiones del Valor Actual Neto (VAN), ¢ qué

inversion le recomendaria y por qué?

Pregunta 10. Senale las diferencias entre la productividad global y la productividad de un factor de
produccién. Una empresa ha producido en 20X1 un total de 1000 unidades que vendid a un precio unitario
de 200 €, utilizando 5 trabajadores con un salario medio de 20.000 € cada uno, y maquinaria durante un

total de 2000 horas, con un coste de 30 €/hora. Calcule la productividad global de 20X1.

Pregunta 11. Puerta de Occidente comercializa un unico producto, disponiendo de la siguiente informacion
relativa a 20X1: precio de venta unitario = 20 €; coste variable unitario = 16 €; costes fijos totales = 20 000 €;
ventas = 6000 unidades; beneficio = 4000 €. Calcule e interprete el significado del umbral de rentabilidad
en 20X1. Manteniendo constantes los costes fijos y el margen unitario, jqué volumen de ventas deberia

alcanzar la empresa en 20X2 para duplicar el beneficio?

Pregunta 12. La empresa Llavandera SL presenta la siguiente composicion de su estructura econémica y
financiera a cierre de 20X1: Activo No Corriente: 60 %; Activo Corriente: 40 %; Patrimonio Neto: 20 %;
Pasivo No corriente: 50 %; Pasivo Corriente: 30 %. La cifra total de Activo es de 100.000 €. Calcule el
Capital Corriente o Fondo de Maniobra y la ratio de Garantia (Activo / Pasivo), e interprete los resultados

obtenidos.
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Pregunta 13. La empresa comercial Valle de Moal SL presenta el siguiente Balance a cierre de 20X1 (cifras

en miles de €):

ACTIVO NO CORRIENTE 100 | PATRIMONIO NETO é?
PASIVO NO CORRIENTE 25
ACTIVO CORRIENTE 20
PASIVO CORRIENTE 25
TOTAL 120 | TOTAL 120

Calcule el valor del Patrimonio Neto. Calcule e interprete el valor de la ratio de Solvencia (Activo Corriente
/ Pasivo Corriente). Justifique si la empresa se encuentra en una situacién de equilibrio o desequilibrio

patrimonial.

Pregunta 14. La sociedad andénima Asgaya inicio su actividad en 20X1 con una aportacion de los accionistas
de 60 000 €, totalmente desembolsados en el momento de la constitucion; durante 20X1 no realizo ninguna
otra operacion de capital. A 31/12/20X1 se sabe que obtuvo un beneficio de 2000 € durante el ejercicio

econdmico y que el Activo total es de 100.000 €.

Calcule el Patrimonio Neto a 31/12/20X1. ;Qué partidas lo integran? Calcule e interprete la ratio de

Endeudamiento (Pasivo / (Patrimonio Neto+Pasivo)).

Prueba de evaluaciéon de Bachillerato para el
acceso a la Universidad (EBAU)
CURSO 2023-24

Pregunta 15. La empresa Comercial Respina SA presenta este Balance a cierre de 20X1 (en €):

ACTIVO NO CORRIENTE ? | PATRIMONIO NETO ?
PASIVO NO CORRIENTE 15.000
ACTIVO CORRIENTE 9000
PASIVO CORRIENTE ?
TOTAL ? | TOTAL 120.000

Complete los huecos en las masas patrimoniales del Balance, sabiendo que el valor del Capital Corriente o
Fondo de Maniobra (Activo Corriente — Pasivo Corriente) es de — 6000 €. Justifique si la empresa se

encuentra en una situacién de equilibrio o desequilibrio patrimonial.

Pregunta 16. La Sra. Arrate va a realizar una inversién de 50.000 €, de la que espera obtener los siguientes
flujos de caja: el primer afio estima cobros por 60.000 € y pagos por 35.040 €; el segundo preveé tener cobros
por 80.000 € y pagos de 49.715,2 €. El tipo de interés de descuento es del 4 %. Calcule el Valor Actual Neto
(VAN) previsto para esta inversion. Si la tasa de descuento fuese del 5 %, ¢ el VAN seria mayor o menor?;

justifique la respuesta sin necesidad de hacer los calculos.

15
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4. MODELO DE EXAMEN RESUELTO Y CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECION
Pregunta 1. La puntuacion maxima de esta pregunta es de 1 punto: 0,25 cada forma social.

Sociedad colectiva; sociedad comanditaria; sociedad de responsabilidad limitada; sociedad limitada nueva empresa;

sociedad anénima; cooperativa; sociedad laboral.
Pregunta 2. La puntuacion maxima de esta pregunta es de 1 punto: 0,25 cada tipo de empresa.

Locales (en una localidad concreta), regionales (en la misma regiéon o Comunidad), nacionales (en un unico pais) y

multinacionales o internacionales (con filiales de produccién o venta en otros paises).

Pregunta 3. La puntuacion maxima de esta pregunta es de 1 punto: 0,5 el criterio de departamentalizacion; 0,5 por

todos los departamentos (-0,25 por cada uno que falte).

Es una departamentalizacion por funciones, en la que los departamentos se crean en torno a las tareas principales de la

empresa.

Los 5 departamentos con los que opera Industrial Nonaya son: Compras (aprovisionamiento), Produccién, Ventas

(Comercial), Administracion (Financiero) y Recursos Humanos.

Pregunta 4. La puntuacion maxima de esta pregunta es de 1 punto: 0,5 la definicion y 0,5 la justificacion de la

estrategia de Maserati.

La segmentacion de mercados es la identificacién de grupos homogéneos de consumidores ante un determinado bien o

servicio (los llamados segmentos).

Maserati utiliza una estrategia concentrada, ya que vende coches de alta gama dirigidos a un segmento concreto del

mercado, con muy alto poder adquisitivo.

Pregunta 5. La puntuacién maxima de esta pregunta es de 1 punto: 0,25 cada instrumento de comunicacién

comercial.
e Publicidad: uso de los medios de comunicacién de masas (radio, TV, prensa, internet).
o Promocién de ventas: rebajas, regalos, sorteos, vales de descuento.
o Fuerza de ventas o venta personal: a través de los comerciales.

e Relaciones publicas: patrocinios, esponsorizacion, organizacion de actividades culturales, colaboracién con

entidades benéficas.
Pregunta 6. La puntuacion maxima de esta pregunta es de 1 punto: 0,5 la definicién; 0,25 cada una de las vias.

El crecimiento interno se refiere al incremento de la capacidad productiva mediante la realizacion de nuevas inversiones

o la diversificacion de la produccion.

Las vias de crecimiento interno son: penetracién del mercado (mas cantidad del producto en los mercados actuales),
desarrollo del mercado (mas cantidad del producto en nuevos mercados), desarrollo de nuevos productos (en los

mercados actuales) y diversificacion (nuevos productos en nuevos mercados).

Pregunta 7. La puntuacién maxima de esta pregunta es de 1 punto: 0,5 cada fuente de financiacion clasificada

correctamente.

o Reservas: interna, propia y L/P.

e Factoring: externa, ajena 'y C/P.

Pregunta 8. La puntuacion maxima de esta pregunta es de 1 punto: 0,5 la definicion de RSC; 0,25 cada actuacion

concreta.

La RSC incorpora un conjunto de acciones que la empresa realiza de manera voluntaria en distintos ambitos, con el objeto

de mejorar su impacto en la sociedad y sus propios resultados.

Actuaciones concretas: uso de materiales reciclables en la produccion, reduccion del consumo energético, limitacion de
vertidos o residuos, politicas de motivacion o formacion de sus trabajadores, mejora en las condiciones de promocion

laboral, conciliacion de la vida laboral y familiar, etc.
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Pregunta 9. La puntuacién maxima de esta pregunta es de 1,5 puntos: 0,5 cada calculo del VAN; 0,5 la justificacion

de la eleccion.

VAN (A) = - 40.000 + 50.000 / (1,05)* = 5351,4 €

VAN (B) = - 40.000 + 60.000 / 1,05 - 10.000 / (1,05)* = 8072,6 €
Elegiria la inversion B, ya que el VAN de esta es superior.

Pregunta 10. La puntuacion maxima de esta pregunta es de 1,5 puntos: 0,25 cada definicion; 0,5 el calculo del coste

total y 0,5 el calculo de la productividad global.

La productividad global es la relacién entre el valor de la produccién obtenida en un determinado periodo de tiempo y la

cantidad total de factores utilizados para su obtencion (trabajo, capital o aprovisionamientos).

La productividad de un factor de produccion es la cantidad de produccion de un bien que se imputa a un factor en concreto.
El valor de la produccion en 20X1 es de 200.000 € (1000 x 200)

El coste total de los factores empleados es de 160.000 € (5 x 20.000 + 2000 x 30)

La productividad global = 200.000 / 160.000 = 1,25

Pregunta 11. La puntuacion maxima de esta pregunta es de 1,5 puntos: 0,5 el calculo del umbral de rentabilidad y

0,5 la interpretacion; 0,5 el calculo de las ventas necesarias en 20X2.

Umbral de rentabilidad es el nivel de ventas en el que la empresa cubre todos los costes fijos, y a partir del cual comienza

a tener beneficios.

Umbral de rentabilidad (20X1) = 20.000 / (20 — 16) = 5000 unidades.

Para alcanzar el beneficio objetivo en 20X2 se puede hacer de diferentes formas:
V x (20 — 16) = 20.000 + 8000

V = 7000 unidades

Pregunta 12. La puntuacién maxima de esta pregunta es de 1,5 puntos: 0,25 el calculo del CC o FM y 0,5 la

interpretacion; 0,25 el calculo de la ratio de garantia y 0,5 la interpretacién.
CC =40.000 - 30.000 = 10.000 €

Es el exceso de los activos que se van a convertir en liquidez en el C/P sobre las deudas que la empresa debe abonar en

el C/P. Debe ser positivo para que la empresa no tenga problemas para afrontar su pagos o compromisos en el C/P.
Garantia = 100/ (50 + 30) = 1,25 (La ratio se puede calcular sobre % o valores absolutos)
Por cada 1 € de deuda de la empresa dispone de 1,25 € de valor de activos.

Pregunta 13. La puntuacion maxima de esta pregunta es de 1,5 puntos: 0,5 el calculo del PN; 0,25 el calculo de la

ratio de solvencia y 0,25 la interpretacion; 0,5 el diagnéstico del desequilibrio a C/P.
Patrimonio Neto = 70 (A - P = 120 — 50)
Solvencia=20/25=0,8

Por cada 1 € que la empresa debe en el C/P va a generar sélo 0,8 € de liquidez con sus activos corrientes (el Capital

Corriente es negativo).

Existe una situacion de desequilibrio financiero a C/P (suspensién de pagos), porque la empresa previsiblemente tendra

problemas para afrontar su pagos o compromisos en el C/P.

Pregunta 14. La puntuacion maxima de esta pregunta es de 1,5 puntos: 0,5 el calculo del PN; 0,5 el calculo de la ratio

de Endeudamiento y 0,5 la interpretacion.

El PN es la suma del capital social + resultado del ejercicio = 60.000 + 2000 = 62.000
Con lo que aplicando la ecuacion fundamental del patrimonio (A = PN + P):

P =100.000 — 62.000 = 38.000

Endeudamiento = 38.000 / 100.000 = 0,38 (38 %)
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El 38 % de la estructura financiera (recursos o fuentes de financiacion) es Pasivo (deuda con terceros).

Pregunta 15. La puntuacién maxima de esta pregunta es de 1,5 puntos: 0,25 por cada hueco del Balance; 0,5 el

diagnéstico del desequilibrio a C/P.

Total Activo = 120.000

ANC = 111.000 (por diferencia)

PC = 15.000 (CC = AC — PC; - 6000 = 9000 — PC)
PN = 70.000 (por diferencia)

Existe una situacion de desequilibrio financiero a C/P (suspension de pagos), porque la empresa previsiblemente tendra

problemas para afrontar su pagos o compromisos en el C/P.

Pregunta 16. La puntuacion maxima de esta pregunta es de 1,5 puntos: 1 el calculo del VAN; 0,5 el razonamiento con

tasa de descuento superior.
VAN = - 50.000 + 24.960 / 1,04 + 30.284,8 / (1,04)*> = + 2000 €

Si la tasa de descuento fuese superior al 4% el VAN seria mas bajo, ya que el valor actual de los flujos netos de caja

futuros seria menor.
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